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Schemat oceniania zadań

Numer
zadania Odpowiedź/Wzorcowe rozwiązanie Zasady przyznawania 

punktów Punktacja

1

a) 
I. Wydziela się (bezbarwny) gaz. / Próbka pieni się.
II. Brak objawów reakcji.

Napisanie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

0–3b)
I. CaCO3 + 2 HCl → CaCl2 + H2O + CO2

II. SiO2 + HCl → reakcja nie zachodzi

Napisanie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

c)
Doświadczenie może służyć do identyfikacji skał 
wapiennych. Wydzielający się tlenek węgla(IV) 
świadczy o tym, że skała jest pochodną kwasu 
węglowego.

Napisanie poprawnej 
odpowiedzi wraz  
z uzasadnieniem – 1 punkt.

0–1

2

Symbol pierwiastka Cr

Blok konfiguracyjny d

Konfiguracja elektronowa (zapis 
skrócony) [18Ar]4s13d5

Maksymalny stopień utlenienia VI

Uzupełnienie
– czterech komórek tabeli  
– 1 punkt.
– mniej niż czterech komórek 
tabeli – 0 punktów.

0–1

3
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x = 13
Liczba neutronów = 13 – 6 = 7

Odpowiedź : Atom cięższego izotopu zawiera  
7 neutronów w jądrze.

Poprawna metoda 
rozwiązania – 1 punkt. 0–1

0–2
Poprawne obliczenia przy 
poprawnej metodzie  
– 1 punkt.

0–1

4
1. P
2. P
3. F

Poprawna ocena 
prawdziwości
– trzech zdań – 1 punkt.
– mniej niż trzech zdań  
– 0 punktów.

0–1

5 Kolejno: zasady, kwasem, jon amonowy.

Podkreślenie
– trzech poprawnych 
informacji – 1 punkt.
– mniej niż trzech 
poprawnych informacji  
– 0 punktów.

0–1
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6

I sposób rozwiązania: 
1 obj. wody – 1 cm3 – 1 g
702 obj. amoniaku – 702 cm3 = 0,702 dm3

pV = nRT

n
pV
RT

= =
⋅

⋅

⋅
⋅

=
1013 0 702

83 1 293
0 033

hPa dm

hPa dm
mol K

K
mol

3,

,
,

m = n · M = 0,03 mol · 17 g · mol–1 = 0,51 g
0,51 g amoniaku – 1 g wody
x g amoniaku – 100 g wody
x = 51 g
Rozpuszczalność amoniaku w podanych warunkach 
wynosi 51 g /100 g H2O.

II sposób rozwiązania:

m p V M
R TNH3

 [g]=
⋅ ⋅

⋅
=

⋅ ⋅
⋅

=
1013 702 17

83 1 293
496 5

,
,

w 1 dm3 wody (1000 g) rozpuszcza się 496,5 g 
amoniaku to w 100 cm3 (100 g) rozpuści się 49,65 g 
amoniaku.
Rozpuszczalność amoniaku: 49,65 g /100 g H2O.

Poprawna metoda 
rozwiązania – 1 punkt.

0–1

0–2

Poprawne obliczenia przy 
poprawnej metodzie  
– 1 punkt.

0–1

7 Al3+ + 3 OH– → Al(OH)3
Napisanie poprawnego 
równania reakcji – 1 punkt. 0–1

8 Al2O3 + 6 NaOH + 3 H2O → 2 Na3[Al(OH)6]
Napisanie poprawnego 
równania reakcji – 1 punkt. 0–1

9 Kolejno od góry: wodorotlenek glinu, (wysoka) 
temperatura, amfoteryczny.

Napisanie 
– trzech poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż trzech 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

10

Równanie reakcji utlenienia:
S2– → S0 + 2 e–

Równanie reakcji redukcji:
Cr2O7

2– + 6 e– + 14 H+ → 2 Cr3+ + 7 H2O
Równanie reakcji:
Cr2O7

2– + 3 S2– + 14 H+ → 2 Cr3+ + 3 S + 7 H2O

Napisanie jednego 
poprawnego równania reakcji 
– 1 punkt.

0–3

11
v v v

T

2 1
10

1
402 2= =

∆

lub inne prawidłowe rozwiązanie
Szybkość zwiększy się 240 razy.

Poprawna metoda 
rozwiązania i podanie 
poprawnej odpowiedzi  
– 1 punkt.

0–1

12
1. P
2. F
3. P

Poprawna ocena 
prawdziwości
– trzech zdań – 1 punkt.
– mniej niż trzech zdań  
– 0 punktów.

0–1
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13 en
er

gi
a

współrzędna reakcji

NO2 + CO

NO + CO2

KA

Ea

∆H

Reakcja jest egzoenergetyczna.

Poprawne zaznaczenie trzech 
danych i napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt.

0–1

14 K =
[CH OH]
[H ] [CO]

3

2
2

Napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

15

I. Wartość stałej równowagi maleje wraz ze wzrostem 
temperatury.
II. Wartość stałej równowagi nie zmienia się ze 
zmniejszeniem objętości przestrzeni reakcyjnej.

Napisanie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

16

v1 = k · 22 · 1k = 4k (mol · dm–3 · s–1)
2 mole A ------1 mol B
0,2 mola A ----- 0,1 mola B 
Stężenie substancji A to 2 – 0,2 = 1,8 (mol · dm–3).
Stężenie substancji B to 1 – 0,1 = 0,9 (mol · dm–3).
v2 = k · (1,8)2 · 0,9 = 2,916 k ≈ 3k (mol · dm–3 · s–1)
v
v

k
k

1

2

4
3

1 3= = ,

Szybkość reakcji zmniejszy się 1,3 razy.

Poprawna metoda 
rozwiązania – 1 punkt. 0–1

0–2

Poprawne obliczenia przy 
poprawnej metodzie  
– 1 punkt.

0–1

17

a) Numer probówki: 1
Równanie reakcji:
CO3

2– + H2O  HCO3
– + OH–

HCO3
– + H2O  H2O + CO2 + OH–

lub
HCO3

– + H2O  H2CO3 + OH–

(Wystarczy tylko pierwszy etap hydrolizy)
lub
CO3

2– + H2O  CO2 + 2 OH–

Nazwa jonów: aniony wodorotlenkowe.

Napisanie 
– trzech poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż trzech 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

0–2

b) Odczyn kwasowy.
Równanie reakcji:
NH4

+ + H2O  NH3 + H3O+

lub
NH4

+ + H2O  NH3 ⋅ H2O + H+

Napisanie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1
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18

CaCO3 + 2 HCl → CaCl2 + H2O + CO2

x g ------------------------ 120 cm3 = 0,12 dm3

100 g ----------------------------- 22,4 dm3

x = 0,54 g
0,54 g ------ x%
20 g ----------- 100%
x = 2,7%
100% – 2,7% = 97,3%
Czysty anhydryt stanowi 97,3% minerału.

Poprawna metoda 
rozwiązania – 1 punkt. 0–1

0–2
Poprawne obliczenia przy 
poprawnej metodzie  
– 1 punkt.

0–1

19

a) HNO3 + NaOH → NaNO3 + H2O
150 cm3         30 cm3

pH = 2
[H+] =10–2 mol · dm–3

0,01 mol --- 1 dm3

x ------------ 0,15 dm3

x = 0,0015 mola H+

nH+ = nOH–

cm = n/V = 0,0015/0,03 = 0,05 mol · dm–3

Stężenie molowe roztworu zasady wynosi  
0,05 mol · dm–3.

Poprawna metoda 
rozwiązania – 1 punkt.

0–2

0–4

Poprawne obliczenia przy 
poprawnej metodzie  
– 1 punkt.

b) HNO3 --------  NaOH
0,15 dm3                0,15 dm3

0,01 mol · dm–3     0,05 mol · dm–3

n = cm · V
nH+ = 0,15 dm3 · 0,01 mol · dm–3 = 0,0015 mola
nOH– = 0,15 dm3 · 0,05 mol · dm–3 = 0,0075 mola 
nadmiar jonów OH–

0,0075 mola  – 0,0015 mola = 0,006 mola
V’ = 0,15 dm3 + 0,15 dm3 = 0,3 dm3

[OH–] = nOH–/V’ = 0,006/0,3 = 0,02 mol · dm–3

pOH  = –log[OH–] = –log 0,02 = 1,699
pH = 14 – pOH = 14 – 1,699 = 12,301
Wynik może być podany z przybliżeniem do części 
dziesiętnych, pH wynosi 12,3.

Poprawna metoda 
rozwiązania – 1 punkt.

0–2

Poprawne obliczenia przy 
poprawnej metodzie  
– 1 punkt.

Podpunkt  b oceniamy 
niezależnie od a. Jeśli uczeń 
popełni błąd w części a,  
to należy przeliczyć zadanie 
według jego wyniku z części a.

20

a)
S + O2 → SO2

Napisanie poprawnego 
równania reakcji – 1 punkt. 0–1

0–2
b)
SO2 + H2O → H2SO3

Napisanie poprawnego 
równania reakcji – 1 punkt. 0–1

21

a) Papierek wskaźnikowy zabarwił się na czerwono, 
co świadczy o odczynie kwasowym otrzymanego 
roztworu.

Napisanie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

0–2

b) H2SO3  H+ + HSO3
–

HSO3
–  H+ + SO3

2–

Napisanie 
– dwóch poprawnych równań 
reakcji – 1 punkt.
– mniej niż dwóch równań 
reakcji – 0 punktów.

0–1
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22

VH2O = 50 cm3               mH2O = 50 g
32 g S ----- 64 g SO2

1 g S ------ x g
x = 2 g SO2

mr = 50 + 2 = 52 g
64 g SO2 ----- 82 g H2SO3

2 g SO2 ------ x g
x = 2,6 g H2SO3 = ms

c m
mp

s

r
% %= ⋅ = ⋅ =100 2 6

52
100 5, %

Otrzymany roztwór ma stężenie 5%.

Poprawna metoda 
rozwiązania – 1 punkt. 0–1

0–2
Poprawne obliczenia przy 
poprawnej metodzie  
– 1 punkt.

0–1

23 2, A

Zaznaczenie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

24

a) W probówce nr 3.
Równanie reakcji:
Cu2+ + Zn → Zn2+ + Cu

Napisanie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

0–3
b) W probówce nr 2.
Równanie reakcji:
NH3 + HCl → NH4Cl

Napisanie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

c) W probówce nr 1.
Równanie reakcji:
H2S + H2O  HS– + H3O+

Napisanie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

25

a) 2 Na + 2 H2O → 2 NaOH + H2

lub
NaH + H2O → NaOH + H2

Napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

0–3

b) Przykładowa odpowiedź: Składnik preparatów 
do czyszczenia rur, produkcja sztucznego jedwabiu, 
produkcja gumy, przemysł papierniczy. 

Napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

c) 3, A

Zaznaczenie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

26 Ag2O + 4 NH3 + H2O → 2 [Ag(NH3)2]OH
Wodorotlenek diaminasrebra(I).

Napisanie jednej poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–2
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27

a) MnO2 + 4 HCl → MnCl2 + Cl2 + 2 H2O
Napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

0–4

b) Równanie reakcji redukcji:
4 H+ + MnO2 + 2 e– → Mn2+ + 2 H2O
Równanie reakcji utlenienia:
2 Cl– → Cl2 + 2 e–

Napisanie jednego 
poprawnego równania 
– 1 punkt.

0–2

c) Kwas chlorowodorowy. Napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

28

a) 2 H2O2 
MnO2  2 H2O + O2

Napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

0–3b) 2, B Zaznaczenie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

c) 2 CO + O2 → 2 CO2
Napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

29

a) CH2 = CHCl Napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

0–3b) Br2/CCl4
Zaznaczenie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

c) n CH2 = CHCl 
p, T, kat.

 (CH2 – CHCl)n

Napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

30

a) Wzór: CH3OH 
Nazwa: metanol.
 

Napisanie 
– dwóch poprawnych 
odpowiedzi – 1 punkt.
– mniej niż dwóch 
poprawnych odpowiedzi  
– 0 punktów.

0–1

0–4

b) C6H12O6 
enzymy

 2 C2H5OH + 2 CO2

Napisanie poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–1

c) Odczyn kwasowy.

C2H5OH + O2 
bakterie  
octowe  CH3COOH + H2O

Napisanie jednej poprawnej 
odpowiedzi – 1 punkt. 0–2




